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ΦΥΛΛΆΔΙΟ ΑΣΚΉΣΕΩΝ 3 
 

ΟΡΙΑ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ 
 
 
 

1. Δίνεται η συνάρτηση f x( ) =
1+ x −1
x

, −1≤ x < 0

x − λ x
x

, x > 0

⎧

⎨
⎪⎪

⎩
⎪
⎪

  όπου .  Για ποια τιµή 

του λ υπάρχει το lim
x→0

f x( ) ; 

 
 

 

2. Θεωρούµε τη συνάρτηση: f x( ) = x2 + 3 +α x + β
χ −1

, x ≠ 1  για την οποία ισχύει 

lim
x→1

f x( ) = 3
2

. Να αποδείξετε ότι α = 1 και  β = −3.  

 

3. Δίνεται η συνάρτηση 
 
f x( ) = 2x

2 − 3λx + 9
x − 3

, λ ∈  και  x ≠ 3  για την οποία ισχύει: 

 
lim
x→3

f x( ) = µ ∈              . 
i) Να αποδείξετε ότι λ=3 και µ=3. 

ii) Να υπολογίσετε το lim
x→3

f 2 x( )− 9
f 2 x( )− 2 f x( )− 3 . 

 

4.  Δίνεται η συνάρτηση  f :→   για την οποία ισχύει lim
x→1

f x( )− 4
x −1

= 2 .  

Να αποδείξετε ότι:  
i) lim

x→1
f x( ) = 4                      

ii) lim
x→1

f 2 x( )− f x( )−12
x2 + x − 2

= 14
3

.                         

 
 

5. Δίνεται η συνάρτηση  f :→   για την οποία ισχύουν lim
x→1

f x( ) = 4  και  

lim
x→1

f x( )
x2 + 3 − 2

= 2 . Να αποδείξετε ότι: 

i) f 1( ) = 0                         
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ii)  lim
x→1

f x( )− f 1( )
x −1

= 1 . 

   
6. Θεωρούµε το πολυώνυµο P x( ) , µε P 0( ) = 1 . Να υπολογίσετε το όριο: 

lim
x→0

xP x( ) +1 − xP x( )−1
x

.    

 
7. Έστω η συνάρτηση  f : 0,+∞( ) , για την οποία ισχύει  lim

x→1
f x( ) = 4 .  

i) Να υπολογίσετε το lim
x→1

f x( )− f 2 x( ) − 3 f x( )
f x( ) − 2

. 

 
8. Δίνεται η συνάρτηση f  για την οποία ισχύει  f x +1( ) = f x( ) + 4  για κάθε   x ∈ . 
Αν είναι  lim

x→1
f x( )− 4x − 2⎡⎣ ⎤⎦ = −2 , να υπολογίσετε τα όρια: 

i)  lim
x→1

f x( )  
ii) lim

x→0
f x( ) . 

 

9. Δίνεται η συνάρτηση  για την οποία ισχύει lim
x→0

f x( )
x

= 2 . Να υπολογίσετε τα 

όρια:  
i) lim

x→0
f x( )  

ii) lim
x→0

f 3x( )−ηµx
5x −ηµx

. 

 
 

10.  i) Δίνεται η συνάρτηση  για την οποία ισχύει f −x( ) = f x( )  για κάθε  x ∈ . 
Αν είναι 

 
lim
x→x0

f x( ) = a, a∈ , να αποδείξετε ότι 
 
lim
x→− x0

f x( ) = a, a∈ . 

ii) Δίνεται η συνάρτηση  για την οποία ισχύει f −x( ) = − f x( )  για κάθε  x ∈ . 
Αν είναι 

 
lim
x→x0

f x( ) = l, l ∈ , τότε να βρείτε το lim
x→− x0

f x( ) = l  και   να αποδείξετε 

ότι lim
x→0

f x( ) = 0 . 
 

11.  Έστω f  και g  συναρτήσεις τέτοιες, ώστε να ισχύει g x( ) ≤ f x( )   για κάθε 

 x ∈ . Αν είναι lim
x→2

f x( )
x − 2

= 0 , να αποδείξετε ότι lim
x→2

g x( )
x − 2

= 0 . 

 
12.  Να υπολογίσετε τα παρακάτω όρια:  

i) lim
x→0

1+ηµx −συνx
1−συνx −ηµx
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ii) lim
x→0

1−συν 2x
xηµ2x

    

iii) lim
x→0

1− συνx
x2

         

iv) lim
x→π

2

1−ηµx
π
2
− x⎛

⎝⎜
⎞
⎠⎟
2 . 

 
13.  Να βρείτε τον θετικό ακέραιο ν, ώστε: 

 
lim!→!

!"#!!"!!!⋯!"#!
!

= 36. 
 

14.  Αν για µια συνάρτηση  ισχύει ότι lim!→!!
! ! !!
! ! !!

= 0, να αποδείξετε ότι 
lim!→!! 𝑓 𝑥 . 
 

15.  Δίνεται µια συνάρτηση  για την οποία ισχύει:  
 για κάθε . Αν είναι γνωστό ότι 

υπάρχει το lim!→!
! !
!

 και είναι ίσο µε τον πραγµατικό αριθµό α, τότε: 
i) να υπολογίσετε το α, 
ii) να βρείτε το όριο της συνάρτησης  στο . 
 

16.  Δίνεται η συνάρτηση µε , µε 𝑥𝜖 . Να 

αποδείξετε ότι: 
i)  lim!→!

!" !!!
!!!

= 1  
ii) lim!→! 𝑓 𝑥 = 2. 
 

17.   Δίνεται η συνάρτηση µε , µε  και . Να βρείτε το 

όριο lim!→! 𝑓 𝑥 . 
 

 
18.  Δίνεται η συνάρτηση  για την οποία ισχύει:   lim!→!

! !
!
= 1. 

i) Να αποδείξετε ότι lim!→!
! !!!!
!!!!

= 1.     

ii) Να αποδείξετε ότι  lim!→!
! !!!!
!!!!

= 1.     
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19. Δίνεται η συνάρτηση  για την οποία ισχύει lim!→!! 𝑓 𝑥 = 𝑙, όπου 
. Να αποδείξετε ότι: 

i)  lim!→! 𝑓 𝑥! − ℎ = 𝑙                            
ii)  lim!→! 𝑓 𝑥! + ℎ − 𝑓 𝑥! − ℎ = 0.   
                                            

20.  Δίνεται η συνάρτηση  για την οποία ισχύει lim!→!
! !
!
= 𝑙   και 

2𝑓! 𝑥 − 𝑥!𝑓 −𝑥 = 3𝑥! για κάθε . Να αποδείξετε ότι: 

i) lim!→!
! !!
!
  =-l  

ii)  2 ! !
!

!
− ! !!

!
= 3    για κάθε  

iii) 𝑙 = 1. 
 

21.  Έστω η συνάρτηση µε τύπο: , όπου  και . 

i) Nα υπολογίσετε τα όρια: lim!→! 𝑥! − 𝜆𝑥  και  lim!→! 𝑥 − 1 .          
ii) Να βρείτε το όριο lim!→! 𝑓 𝑥  για τις διάφορες τιµές του . 

 
22.  Δίνεται η συνάρτηση  για την οποία ισχύει:  lim!→! 𝑓 𝑥 = 1. Nα 

υπολογίσετε το όριο lim!→!
!! ! !!
! ! !!

.   
                   

23.  Δίνεται η συνάρτηση  για την οποία ισχύει: lim!→! 𝑓 𝑥 = 1. Να 
αποδείξετε ότι:  
i) lim!→!

!!

!!!"#!
= 2                                    

ii) lim!→! 𝑓 𝑥 = −∞. 
 

24.  Έστω η συνάρτηση µε τύπο: , µε  και . 

i) Να αποδείξετε ότι αν , τότε , ενώ αν , τότε 

. 

ii) Για α=-1, να υπολογίσετε το . 

 
 

25.  Nα υπολογίσετε το όριο lim!→!!
!
!!
∙ 𝜂𝜇2𝑥. 

 
 

26. Δίνεται η συνάρτηση   𝑓:ℝ → ℝ  για την οποία ισχύει   
                         lim!→!! 𝑓 𝑥 − 3𝑥 + 2 = 0.                                                                                     
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Να υπολογίσετε τα παρακάτω όρια: 

i)  

ii) . 

 
27. Δίνεται η συνάρτηση  𝑓:ℝ → ℝ για την οποία ισχύει: .  

Να υπολογίσετε τα παρακάτω όρια: 
i)  

ii)  

iii) . 

 
28.  Έστω η συνάρτηση µε τύπο: 𝑓 𝑥 = 𝑥! + 1 ∙ 𝜂𝜇 !

!!!!
. Να αποδείξετε ότι 

. 

 

29.  Έστω η συνάρτηση µε τύπο: . Να υπολογίσετε το 

. 

 
30.  Να υπολογίσετε τα παρακάτω όρια: 

 
i) lim!→!

!"!
!!!!!"#!

   
                               
ii) lim!→!

!∙!"!

!!!∙ !!!"#!!
    . 

                                                
 

31.  Έστω η συνάρτηση µε τύπο: . Να υπολογίσετε τα όρια: 

i)  

ii)  

iii)  

iv) . 
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32.  Έστω η συνάρτηση µε τύπο: . 

i) Να υπολογίσετε τα όρια:  lim!→!! 𝑓 𝑥   και  lim!→!! 𝑓 𝑥  . 
 
ii) Να αποδείξετε ότι: . 

 
33.  Θεωρούµε τις συναρτήσεις  για τις οποίες ισχύει:   

lim!→!! 𝑒! ∙ 𝑓! 𝑥 + 𝑔! 𝑥 = 0.  
Να αποδείξετε ότι: 
i)   lim!→!! 𝑒! ∙ 𝑓! 𝑥 = 0 
                                          
ii) . 

 
 
 


